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2020 年广东省初中学业水平考试

生物模拟试卷(三)
一、选择题(本大题共 30小题，每小题 2分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只

有一个选项最符合题意要求)

1．下列细胞的结构中，人口腔上皮细胞不具有，而菠菜叶肉细胞具有的是( )

①细胞壁 ②细胞膜 ③细胞质 ④细胞核 ⑤线粒体 ⑥叶绿体 ⑦液泡

A．①⑥⑦ B．①⑤⑥

C．②⑤⑦ D．⑤⑥⑦

2．下列关于组织的叙述，正确的是( )

A．人口腔上皮属于保护组织 B．洋葱表皮属于上皮组织

C．番茄果肉属于肌肉组织 D．人体血液属于结缔组织

3．下列关于细胞分裂的叙述，正确的是( )

A．多细胞生物通过细胞分裂增加细胞数目

B．细胞分裂产生的新细胞所含的遗传物质是原细胞的一半

C．细胞分裂时，首先是细胞质分成两份，然后是细胞核一分为二

D．植物细胞与动物细胞的分裂过程完全相同

4．如图所示是在显微镜下观察到的几何图形，要将图甲转换成图乙，载玻片的移动方向

和选择的反光镜分别是( )

A．左下方、平面镜 B．左上方、凹面镜

C．右上方、凹面镜 D．右下方、平面镜

5．在戴云山山脚下阔叶林较多，半山腰针叶林较多，山顶主要是灌木和草地，造成这种

分层现象的主要环境因素是( )

A．温度 B．阳光

C．水分 D．土壤

6．某生态系统中四种生物体内有毒物质的含量如图，假设这四种生物只构成一条食物链。

据图判断下列说法正确的是( )
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A．这条食物链可表示为乙→甲→丁→丙

B．图中的四种生物和非生物部分组成了该生态系统

C．丙是生产者，甲、乙、丁是消费者

D．短期内甲的数量增加，会导致乙和丁的数量增加

7．小明和同学对鼠妇的生活环境进行了探索，各处发现鼠妇的数据记录如表，下列说法

错误．．的是( )

地点 鼠妇数目(只)

水泥路上 0

水槽边的石头下 24

种花的湿花盆底下 18

干草地中 2

A．根据他们的记录可知，适宜鼠妇生存的环境条件是阴暗潮湿

B．在此探究活动中需要与他人进行交流与合作

C．他们提出的问题是：鼠妇喜欢生活在什么样的环境中呢

D．“种花的湿花盆底下”和“水泥路上”可以形成一组对照实验

8．为探究浸种处理对花生种子萌发率的影响，生物小组进行实验，获得如表数据。下列

关于该实验的分析，错误．．的是( )

处理

组别

花生种子萌发率(%)

第 1组 第 2组 第 3组 第 4组 第 5组

不浸种，25℃ 58 56 63 54 58

浸种 24小时，25℃ 93 90 87 88 89

A．实验的变量为浸种处理 B．花生种子萌发率受光照影响

C．花生萌发所需营养来自子叶 D．浸种处理能提高花生种子的萌发率

9．有关植株生长的叙述，错误．．的是( )

A．根尖和芽中都有分生组织 B．幼根生长靠伸长区和根冠

C．枝条是由芽发育成的 D．叶芽中的芽轴发育成茎

10．储藏蔬菜、水果要保持低温，这是因为低温能( )

A．增强呼吸作用 B．减弱呼吸作用，有机物消耗少

C．增强光合作用 D．减弱蒸腾作用，水分不流失

11．在人的生殖过程中，有一个阶段被比喻为“一粒种子落到了土壤中”。这粒“种子”

和“土壤”分别指的是( )

A．受精卵、输卵管 B．胚泡、子宫内膜

C．胚胎、输卵管 D．胎儿、子宫内膜

12．如图是在显微镜下观察到的人血涂片示意图。下列说法正确的是( )
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A．在人受伤流血时，细胞③会释放使血液凝固的物质

B．细胞①没有细胞核，其数量过多时，人体可能患炎症

C．细胞④是红细胞，含丰富的血红蛋白而使血液呈现红色

D．生活在平原地区的人，在进入高原的初期，其细胞③的数目会增加

13．渐冻症患者的运动神经元死亡，但其调节心跳、呼吸的基本生命中枢正常。据此判

断渐冻症患者的下列哪一器官一定是完好无损的( )

A．脑干 B．小脑

C．大脑 D．脊髓

14．央视的《朗读者》是大型文化情感类节目，深受观众喜爱。下列关于观众完成该生

命活动的说法，正确的是( )

A．神经调节的基本方式是反射弧

B．观看该节目的神经中枢在脊髓

C．接受声音刺激的感受器是鼓膜

D．听得潸然泪下是人类特有的反射

15．下列有关激素分泌的说法正确的是( )

A．幼年时生长激素分泌不足，会患呆小症

B．成年时甲状腺激素分泌过多，会患巨人症

C．胰岛素分泌不足，可能会患糖尿病

D．幼年时缺碘会患侏儒症

16．某人患上了关节炎，感觉关节肿胀，病变的部位最可能是( )

A．关节软骨 B．关节囊

C．关节腔 D．关节窝

17．搜救犬发现废墟下有人时，会重嗅、扒地、摇尾巴，然后连声吠叫，这种行为从获

得途径来看属于( )

A．先天性行为 B．学习行为

C．攻击行为 D．防御行为

18．研究发现，埃博拉出血热是由埃博拉病毒寄生在人体细胞导致的疾病。下列有关说

法不正确．．．的是( )

A．埃博拉病毒寄生在人体细胞内，属于动物病毒

B．埃博拉病毒在生态系统中扮演着分解者的角色
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C．埃博拉病毒的营养方式是异养

D．埃博拉病毒必须寄生在活细胞中才能进行复制

19．下列有关生活中生物技术应用的叙述，正确的是( )

A．家庭酿制葡萄酒的核心环节离不开霉菌的发酵作用

B．制作泡菜时，泡菜坛加盖并用水封口的目的是创设无氧环境

C．把食物放在冰箱内冷藏是因为低温能杀死微生物

D．制作酸奶时，应将新鲜牛奶煮沸后直接倒入酸奶并封存

20．下列关于水绵、苔藓、蕨菜的叙述，正确的是( )

A．它们都有根和叶 B．苔藓不能进行光合作用

C．水绵是单细胞藻类 D．蕨菜通过孢子繁殖后代

21．在分类学上，青蒿和向日葵同科不同属，青蒿和棉花同纲不同科。下列说法正确的

是( )

A．青蒿与棉花的亲缘关系比与向日葵的近

B．青蒿与向日葵的共同特征比与棉花的多

C．以上分类单位中，最小的分类单位是科

D．向日葵与棉花之间没有共同特征

22．近年来，由于海洋环境恶化以及人类的捕杀，海豚的数量越来越少。为了保护海豚，

最有效的措施是( )

A．人工养殖 B．迁地保护

C．送往海洋馆 D．建立自然保护区

23．下列植物的繁殖方式中，属于有性生殖的是( )

A．土豆用块茎繁殖 B．向日葵通过种子繁殖后代

C．月季用枝条来扦插繁殖 D．桃用嫁接来繁育优良品种

24．如图为某生物体细胞中基因位于染色体上的示意图，如果只考虑图中所示染色体和

基因，关于该图解的叙述正确的是( )

A．E和 F不能同时出现在一个生殖细胞内

B．E和 e控制的性状是一对相对性状

C．该个体也能表现出 e控制的性状

D．该个体只产生 1种生殖细胞

25．图甲表示昆虫的发育过程，图乙表示某市关停小煤窑后某种昆虫体色的变化，下列

描述正确的是( )
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A．图甲中的昆虫在受精卵时期对农业危害最大

B．图甲中昆虫的发育与家蚕相似，属于不完全变态发育

C．关停小煤窑是昆虫体色由深色种类居多变成浅色种类居多的重要原因

D．图乙中昆虫体色的变化，是其为了适应环境而发生有利变异的结果

26．一对表现正常的夫妇，第一胎生了一个正常的女孩，第二胎生了一个白化病男孩，

控制相对性状的基因用 A和 a表示，那么( )

A．该夫妇的基因组成一定为 Aa和 aa

B．该正常女孩的基因组成一定为 Aa

C．再生一个正常孩子的概率为 1/2

D．父母都一定有 a基因传递给该男孩

27．某山区溪流中有一种在陆地产卵、用肺呼吸的黑颈龟，它属于( )

A．鱼类 B．两栖类

C．爬行类 D．哺乳类

28．下列关于人类的起源，叙述不正确．．．的是( )

A．化石是研究生物进化的唯一证据

B．现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿

C．直立行走是人猿分界的一个重要标志

D．森林大面积消失是促进森林古猿下地生活的直接原因

29．下列动物与其所属类群匹配错误．．的是( )

A．蜈蚣、蝗虫——节肢动物 B．涡虫、绦虫——扁形动物

C．河蚌、蜗牛——软体动物 D．大鲵、扬子鳄——两栖动物

30．基于免疫疗法研制的 PD－1抑制剂，被称为抗癌“神药”。从安全用药角度分析，

错误．．的是( )

A．该药通过免疫系统发挥作用 B．昂贵的药疗效一定好

C．需要理性对待“神药” D．在医师指导下购买

二、非选择题(本大题含读图理解、资料分析、实验探究、综合应用 4小题，共 40分)

31．读图理解(10分)

登山是人们喜爱的一项运动，如图是保证人体在登山时各项生命活动顺利进行的一些重

要器官，请据图回答：(“[ ]”内填标号)
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图一 图二 图三 图四

(1)登山时需要吸入大量的氧气。鼻腔黏膜中分布着丰富的毛细血管，能________吸进的

气体，图一中气体 a 产生的部位是____________，通过呼气排出体外，该过程中膈肌处于

________状态。

(2)登山也需要摄入充足的营养物质。食物中的淀粉在消化道内被分解成葡萄糖的过程叫

做________。图三中甲表示人体消化道内吸收营养物质的____________。

(3)山路崎岖，登山者在攀登时能“平稳”前行，主要是由于图四中[ ]________的调

节作用。

(4)登山时心跳加快，增强了体内物质的运输。图三中甲吸收的葡萄糖首先到达图二中心

脏的[ ]。图二中 C、D处于____________状态，B内流动的是________血。

(5)到达顶峰时，登山者欢呼雀跃，这时心跳加快，血压升高，这说明人体的生命活动受

__________________的调节。

32．资料分析(10分)

资料一 被誉为“培养”诺贝尔奖得主的果蝇的体细胞内有 4对染色体，其性别决定方式

与人的相同。

资料二 《等着我》是 CCTV推出的公益栏目，旨在打造全媒体平台，助人寻亲，实现

团聚。好多求助家庭，因为亲人失散时间长，外部特征变化大，确定亲缘关系比较困难，DNA

检测是鉴定亲缘关系的重要手段。

(1)果蝇的体型小巧，体表有__________；繁殖能力强，发育方式为完全变态发育，过程

为：________________________。

(2)雌果蝇产生的生殖细胞的染色体组成是________________。

(3)果蝇既有长翅的又有残翅的，在遗传学上把长翅和残翅称为一对____________。

(4)DNA 上具有遗传效应的片段，称为________，它会通过________________________

___________________由亲代传递给后代。

(5)某送检的两人经 DNA检测确定他们具有亲子关系，但他们外部特征不同，这种现象

叫做________。

(6)一对有耳垂的父母，找到的亲生儿子无耳垂，由此可以判断无耳垂是________性状。

这对夫妇再生一个无耳垂孩子的概率是________。

(7)失散多年的亲人相见时会流下激动的泪水。这种反射的类型属于________________反

射。
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33．实验探究(10分)

生物小组的同学为了探究植物的生理作用，设计了如图的三组装置(植物、培养液、隔板、

光照等条件都相同，氢氧化钠溶液能吸收二氧化碳)，请分析回答问题。

(1)植物进行光合作用的场所是__________。在实验过程中，发现钟罩内壁有水珠，这说

明叶片进行了____________。一段时间后经测量，甲、乙两组装置中培养液的水分分别减少

了 100 mL、95 mL，甲组比乙组多减少的水分主要用于植物的____________，该生理作用可

维持生物圈的__________平衡。

(2)为研究二氧化碳是否是植物光合作用的原料，应选择________两组进行对照实验。在

农业生产中，人们为了提高光合作用的效率，通常采用____________________(答 1 种即可)

的方法。

(3)为了探究光合作用的条件、原料和产物，实验前应将三组装置放在__________一昼夜，

然后在阳光下照射几个小时，分别取下甲、乙、丙的相同叶片，分别进行脱色处理，漂洗后

滴加碘液，叶片会变蓝的是______，说明植物的光合作用制造了________。

(4)经过 3～4小时后拿开丙的不透明钟罩会观察到丙组烧杯中的澄清石灰水变浑浊，原

因是植物进行呼吸作用产生了____________。

34．综合应用(10分)

肺气肿和肺结核都是肺部疾病。如图为吸烟人群中肺气肿和肺结核这两种病的发病情况。

请分析回答问题。

(1)据图可知，两种肺部疾病中，最可能是由吸烟引起的是__________，请利用图中数据

解释原因：_____________________________________________________(2分)。吸烟时，烟

雾中的尼古丁、焦油等有害物质会随空气进入呼吸道和________。

(2)接种卡介苗，可有效预防肺结核。在免疫学上卡介苗属于________，卡介苗进入婴幼

儿体内后，婴幼儿体内的____________会产生________来抵抗卡介苗。通过该过程获得的免

疫类型属于______________。若某人被确诊患上了肺结核，在治病期间，其接触过的衣物、

用具要及时消毒。从预防传染病的措施看，这些措施属于________________。
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(3)人能在有大量病原体存在的环境中健康生活，是因为人体有三道防线。白细胞参与其

中的__________________。

参考答案

1.A 2.D 3.A 4.C 5.A 6.A 7.D 8.B 9.B 10.B 11.B 12.D 13.A 14.D

15.C 16.B 17.B 18.B 19.B 20.D 21.B 22.D 23.B 24.B 25.C 26.D 27.C

28.A 29.D 30.B

31.(1温暖 组织细胞 舒张 (2消化 小肠绒毛

(3③ 小脑

(4A 收缩 动脉

(5神经系统和激素

32.(1外骨骼 卵→幼虫→蛹→成虫

(23条＋X

(3相对性状

(4基因 精子与卵细胞(或生殖细胞

(5变异

(6隐性 1/4

(7复杂(条件

33.(1叶绿体 蒸腾作用 光合作用 碳—氧

(2甲、乙 提高二氧化碳浓度

(3黑暗处 甲 淀粉

(4二氧化碳

34.(1肺气肿 该病的发病率随每天吸烟支数的增加而增加，而肺结核发病率与此无明显

的相关性 肺

(2抗原 淋巴细胞 抗体 特异性免疫 切断传播途径

(3第二、三道防线
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